

DEL CABILDO

LIGEROS COMENTARIOS

Pensábamos ayer, haber hecho el comentario razonado a algunos de los asuntos tratados en el Cabildo del miércoles, pero lo lamentable de aquella sesión, en la que tan mal parada salió nuestra ciudad y tan triste espectáculo dieron nuestros administradores, desvió nuestro propósito, y nos llevó de la mano a comentar tan sólo, en la vergüenza de aquellos instantes, en que se olvidaban intereses comunes, para hacer, de lo más serio, de lo importante para Granada, de lo que debe ser misión de un Municipio, juguete de insanas pasiones, pretexto de descarados alborotos, motivo inadecuado de plebeyas discusiones y frases, blanco de tiro de indocumentadas oposiciones.

Por eso, no hubo en nosotros, más palabras que las precisas, para expresar la triste impresión que nos produjo el conjunto de aquella sesión, y para protestar de los inadecuados, desentendidos términos en que se desarrolló y para hacer con esta protesta, invocación de soluciones que lleven la regularidad a la vida de nuestro Municipio, alterada, interrumpida, cortada, por la pasión, por la indocumentación de muchos, por la mala fe, por la ineptitud...

Dijimos lo que sentíamos y era expresión del unánime sentir. Pero no sólo con esta general protesta debe pasar el Cabildo del miércoles, ya que, en él se trataron asuntos que vistos en el salón de sesiones no se les concede importancia, pero contemplados desde la grada del circo, tienen vital interés para la Ciudad.

Expuso el Gobernador al Cabildo su proyecto de construir con el dinero que ingresa en la Junta de Caridad, unos grupos de casas destinadas a proporcionar vivienda a las viudas pobres, para el comienzo de cuyas obras, necesitaba la colaboración del Municipio del que solicitaba la cesión de terrenos donde poder construir esos benéficos edificios.

El Cabildo tenía la preocupación de sus pasiones; se interesaba por el pleito de la Alcaldía, le urgía emprender el disparo de la artillería gruesa (gruesas de trases, que no de otra cosa por desgracia) y sobre él cayó esta petición del Gobernador como siembra en erial.

A la grandeza del proyecto, debía haber respondido el entusiasmo de todos. El deseo de facilitar al pobre viviendas gratuitas, higiénicas, debió de ser común. El ansia de que Granada pudiera emprender este camino, obligada era al Municipio sentirlo.

Sin embargo... Cuando nuestro Cabildo, cuando algún grupo de concejales tienen deseo de ahogar alguna iniciativa y por ser pequeños los móviles que les mueven a oponerse, se les falta la valentía de entorpecer su realización, entonces se adopta la cómoda postura de dejar el asunto para estudio, como si nosotros no supiésemos que allí nada se estudia, ni nada se prepara.

Tal ha ocurrido con este proyecto. Oponerse y dárle, era imposible. Bastaba detenerlo y darle largas. Moriría por consunción. Y así en Granada no se harían casas para viviendas de pobres, por que esto no pueden tolerarlo quienes viven en la política menuda de nuestro Municipio.

Debido el Cabildo deliberar. Contratar criterios. Exponer razones. Buscar solución. Y al cabo, fijar donde habían de darse terrenos y qué extensión de ellos, para hacer realidad una obra que todo Granada debe apoyar. Pero esto no es posible en un Municipio como el nuestro. ¿Qué le interesa a él, el problema de la vivienda?

¿Es ese caso alguno de sus fines? De ninguna manera.

Sin embargo; creemos que se construirán las cuatro viviendas para otras tantas granadinas, viudas pobres.

El asunto, está en manos del Gobernador, no del Ayuntamiento.

Esa es nuestra confianza.

En este caso, ni nosotros ni nadie nos explicamos impaciencias tan mal disimuladas, a no ser que penetramos en las intenciones—no santas, desde luego—de los concejales, que con una insustentable ridícula ponen cada miércoles la cuestión sobre el tapete.

En el pasado, hubo un concejal, el señor Sánchez Díaz, que poco le faltó para pedir al Cabildo que impusiera al Gobierno el nombramiento de la persona que él y sus compañeros desearían para la Alcaldía.

Verdad, lector, que en estas impaciencias no hay nada que signifique deseo de servir cumplidamente los intereses de Granada?

Para los anhelos de esos concejales, lo que les interesa es ganar tiempo, e interpretando falsamente el artículo 52 de la ley municipal, convierten el salón de sesiones, en suplicio de los que allí acuden con el deseo de hacer bien al vecindario.

No se hab'e más de artículo 52. Su invocación no es pertinente en el caso de Granada, ya que el nombramiento de Alcalde corresponde en estos momentos hacerlo de Real Orden.

Ahora bien; el Gobierno podrá designar o hacer la inmerecida gracia a este Ayuntamiento de delegar en él aquella facultad. Para ambos casos existen precedentes, con los cuales se podría demostrar que en todo momento, incluso faltando menos de seis meses para las elecciones, el Gobierno ha hecho uso de su facultad de nombrar, o ha autorizado a las Corporaciones para que le sustituyan en ella.

Como para los impacientes, este sería el caso más agradable, apoyáremos sus esperanzas recordando que no hace muchos días publicaron los periódicos que el Ayuntamiento de Palma de Mallorca, en virtud de R. O. del ministro de la Gobernación autorizándole para ello, había elegido su alcalde.

¿Qué tal, si ocurriera lo mismo con el Ayuntamiento de Granada? Lo sentiríamos por éste, aunque los aficionados a los espectáculos gozarían unos días presenciando el admirable navajeo de los políticos impacientes interesados en el pleito de la alcaldía.

Ocupan el pabellón del fondo, unido al anterior por un largo corredor en cristallado, en cuyo centro hallanse las habitaciones para las hermanas de la Caridad, la cocina, que es hermosísima, y otras dependencias, las salas que costean la Real Maestranza, la sección de damas de la Cruz Roja, y el pueblo de Motril.

La aristocrática entidad que preside el Teniente Hermano Mayor, señor Marqués de Casablanca, general de Artillería, tiene 30 camas análogas a las anteriores, disponiendo además de un hermoso cuarto de aseo en cristallado. En el frente posterior, sobre fondo azul bordado en plata, un cuadro de la Parisina, a cuyos pies se ve el escudo de la Real Maestranza. Además del menaje parecido al ya descrito, dos mesas para escribir, con papel, sobres y tinteros, ocupan el centro del pasillo. Veinte camas de madera con todo su material, ha instalado la sección de damas de la Cruz Roja, que preside D.

Teresa Hernández y en el centro cuatro cómodas mecedoras y tres pupitres individuales. Al frente, en artístico retablo y sobre altar adornado con plantas, una hermosa imagen de la Inmaculada.

En cada pabellón, existen, con todo lujo, las dependencias propias de estos establecimientos. Cuartos de baño, inodoros, lavaderos, habitaciones para enfermeros, hermanas de la Caridad de guardia, etc., etc.

La sala de Motril, que estará distribuida en dos o tres habitaciones, no ha comenzado a instalarse.

La impresión que recibe el visitante no puede ser más consoladora. Y dice muy alto el empeño que Granada ha puesto en aportar a la obra del patriotismo altruista todo el caudal de sus sentimientos generosos.

Esta tarde se hará la entrega oficial a las autoridades militares de las salas para heridos, y el lunes tendrá lugar el acto solemne de su bendición.

LA ASAMBLEA DE GINEBRA

Hacia la limitación de los armamentos

Una de las cuestiones de mayor trascendencia que han sido tratadas en la segunda asamblea de Ginebra es sin disputa la cuestión del desarme. Lord Robert Cecil ha dicho que es el más importante problema planteado ante la Sociedad de las Naciones y que a la vez constituye la base y la esencia de esa institución.

Es principalmente importante porque de toda evidencia es el paso preliminar e indispensable para el mantenimiento de la paz. Por eso está en lo cierto Lord Robert Cecil, al hacer sus afirmaciones. El espíritu animador del pacto es, en efecto, la pacificación universal como realidad futura.

Pesan sobre la Sociedad de las Naciones, aparte de este motivo fundamental, un sin fin de razones que le obligaban a recoger este problema y a estudiarlo hasta su rápida y total solución.

El artículo 8 del Pacto sienta principios según los cuales la Sociedad no puede eludir la cuestión del desarme. Y el Consejo Supremo, reconociéndolo así, en su reunión de 8 de Marzo último invitó a la Sociedad y las Naciones a intervenir en este difícil problema, porque al hacerlo, no sólo obraría según sus principios constitutivos, sino que además lo haría de acuerdo con el texto de los tratados de Versalles, San Germain, Trianon y Neuilly, que exigen el desarme de ciertas potencias firmantes para que sea posible una limitación de los armamentos de todas las naciones. Hay que tener además en cuenta que en estos tratados se confiere al Consejo de la Sociedad de las Naciones el derecho de investigación sobre las potencias que se comprometieron a ciertas reducciones en sus armamentos.

Por sí esto fuera poco, la Conferencia financiera de Bruselas, estudiando el problema del desarme desde su punto de vista, acordó dirigirse al Consejo de la Sociedad para que este se pusiera en contacto lo antes posible con los diversos Gobiernos a fin de estudiar el medio de aligerar la carga que los presupuestos militares y navales representan para todos los pueblos.

Concretamente el Pacto establece como deber del Consejo la preparación de los planes, recoger informaciones sobre la fabricación de municiones y de material de guerra, y finalmente hacer que entre los miembros de la Sociedad se establezca un intercambio de datos estadísticos sobre el estado de sus armamentos.

La primera asamblea encargó a una comisión permanente y a título de labor preliminar, la preparación de un cuestionario sobre armamentos para remitirlo a los Gobiernos. Después de esta se constituyó una comisión temporal mixta compuesta de personalidades competentes en materias políticas, sociales y económicas, la cual sintetizó sus opiniones en un informe que ha servido de base a la Asamblea actual al ocuparse de la cuestión del desarme.

De este informe resaltaban tres puntos que han sido detalladamente discutidos en la tercera comisión de la Asamblea, especialmente encargada de estudiar las cuestiones relativas al desarme y al bloque. Estos tres puntos son, en primer lugar, las estadísticas preliminares para conocer los términos actuales del problema, en segundo la fabricación privada y comercio de armas, y en tercero y último el tráfico en material de armamento de todas clases.

Con respecto al primer extremo, la Comisión propuso a la Asamblea una información estadística que permitiera hacer la comparación del estado de los armamentos en todos los países en 1913 y 1921. Al dar los datos para la formación de esas estadísticas los Gobiernos deberán acompañarlos de una exposición relativa a las fuerzas que crean necesidades para su seguridad nacional, sus obligaciones internacionales, su situación geográfica y demás condiciones especiales.

Por lo que a la fabricación privada y comercio de armas se refiere, estima el informe que deben aplicarse distintos medios internacionales y pide al Consejo la convocatoria de una Conferencia internacional para tratar de esta cuestión. En esta Conferencia podrán tomar parte no sólo los miembros de la Sociedad, sino cuantos Estados se consideren afectados por el problema.

Finalmente, al ocuparse del tráfico de armas, declara el informe que el control del mismo constituye el paso preliminar esencial para conocer de un modo efectivo el estado de los armamentos, y a este fin se llama la atención de los Estados firmantes del convenio de San Germain, que tiende a reguarse este control, sobre la necesidad inmediata de que lo antes posible sea ratificado y se invita a todos los no firmantes a que se adhieran. Se expresa también el vivo deseo de que la Conferencia que sobre la reducción de armamentos se celebrará próximamente en Washington, insista con firmeza sobre la importancia de esta cuestión, y se invita por último al Consejo a preparar un protocolo en virtud de cuyos términos los Gobiernos deban tomar ciertas medidas conducentes a impedir la impor-

tación en tiempo de paz, de armas y municiones procedentes de países en los cuales este tráfico no sea contralorado.

Al someter estas conclusiones a la Asamblea, la Comisión las ha ampliado con cierto número de recomendaciones entre las cuales hay una encaminada a que por los organismos apropiados de la Sociedad de las Naciones se estudien las medidas que eventualmente hayan de tomarse para la destrucción de los excesos de municiones procedentes de la guerra y la procedencia de dirigir un llamamiento a los hombres de ciencia de todo el mundo para que hagan públicos aquellos de sus descubrimientos que, como los gases tóxicos y otros semejantes, puedan tener una aplicación bélica, a fin de reducir a su grado mínimo la probabilidad de que dichos descubrimientos sean empleados en una guerra futura.

Como conclusión de orden general, se hace resaltar al final del informe la conveniencia de que en todos los países se emprenda una campaña fervorosa en favor del desarme.

La Asamblea aprobó por unanimidad todos los extremos propuestos y el entusiasmo con que fueron subrayados los discursos pacifistas de los delegados de Italia, Francia, Inglaterra, Bélgica y Suiza, entusiasmo que se comunicó a las galerías del público y de la Prensa, puso una nota de intensa emoción a la Asamblea.

GONZALO BARCENAS
Ginebra, Septiembre de 1921.

NIÑOS DELINCUENTES

En Londres, el desenvolvimiento de las instituciones de asistencia social, amparadoras de la infancia necesitada de su concurso, ha dado como resultado la educación anual en las escuelas pobres, en las industriales y en las de reforma, de unos 500 000 niños. Los Patronatos de beneficencia, organizados para prevenir la criminalidad, educan, asisten y enseñan a unos 200 000 niños aproximadamente.

En cuanto a Francia, hemos leído «La Guía Social», cuyo autor es Roger Merlin, que constituye una información permanente, un índice completo de las obras sociales existentes en la referida nación, sin contar las de pura asistencia, de las que se ocupa la «Guía París charitable et Prévoyant».

La asistencia y educación de la infancia abandonada, cuenta en la capital francesa con 120 instituciones integrantes, pudiendo citar, entre otras: «El Patronato de la infancia y de la adolescencia», que tiene por objeto la salvación de los muchachos de 16 a 18 años; la «Escuela de preservación Theophile Rousseau», que está agregada a la Prefectura del Sena, que recibe a los jóvenes ennegados por el juez de instrucción antes de someterlos a castigo, a los rebeldes o contumaces llevados por vía de corrección por sus padres o tutores y a los enviados por la «Asistencia pública»; la «Casa de trabajo para gente joven», que cuida y se encarga de los de 13 a 18 años hechos de trabajo; el «Patronato familiar», que cuida de atraer al buen camino a los menores que se encuentran en peligro moral.

En el «Bulletin de l'Union des sociétés de Patronage de France», (1911 número 2), se estampan conceptos muy halagüeños para dichas entidades, por sus felices resultados, puestos de relieve por Mr. Cahen y por S. Bessières en los Congresos de Patronato de la juventud obrera y de Antropología criminal celebrados poco ha en París.

«La Maison du travail pour le département de la Seine», que tiene por misión el amparo durante seis meses, como máximo, de individuos acusados por delitos leves, que se consideran indignos de indulgencia, a los que se le procura colocación o su ingreso en fábricas.

La «Unión de las sociedades de Patronato», admite y agrupa a cuantas se adhieran a sus Estatutos, teniendo

como finalidad el beneficiar a cada una de las experiencias de las demás, cooperando todas en la obra común y reentoradora de facilitar colocación a los libertados, salvar a la infancia huérfana y desvalida y crear instituciones nuevas que respondan a tan plausibles iniciativas.

Aparecen adheridas a la Unión 15 asociaciones domiciliadas en París y 94 en los departamentos, habiéndose agrupado posteriormente otras que las hacen ascender al número de 120.

Acercos de los óptimos frutos obtenidos por la Unión, puede ojearse el Boletín que publica ésta, comprensivo de todo un arsenal de datos, juicios y disertaciones relativos a la preservación de la infancia contra el crimen, dando con ello lugar a que otras Asambleas o Congresos similares, resuelvan problemas delicados o puntos difíciles relacionados con el asunto, pudiendo citarse en su corroboración, el Congreso internacional de asistencia pública en favor de la juventud caída y desgraciada, celebrado en Milán.

Natural es que con el concurso tan eficaz que prestan las Asociaciones de referencia al Estado francés, la acción tutelar de éste sea provechosa, continua y completa en todos los complicados organismos en que asienta su engranaje la legislación social.

Por eso allende el Pirineo es fructífera la labor legislativa en ese sentido, no sólo porque en su gestación y desenvolvimiento no se tienen en cuenta las ideas políticas ni los doctrinalismos de partido, sino porque cuenta con el complemento o baluarte, siempre firme y decisivo, de la iniciativa privada, como he anotado antes. En su consecuencia, podemos estudiar la Ley de 5 de Agosto de 1880 sobre educación y patronato de los jóvenes detenidos; la de 24 de Julio de 1889, sobre protección de los niños maltratados o abandonados; la de 19 de Abril de 1898, sobre represión de violencias y actos de crueldad cometidos con los menores; la de 27 de Junio de 1904, sobre niños asistidos; la del 28 del mismo mes y año sobre educación de los pupilos rebeldes y viciosos, y la de 14 de Abril de 1906, sobre la mayoría penal a los 18 años.

Las subvenciones del Gobierno francés a las instituciones patronales figuran en el Presupuesto del Ministerio del interior, por 151 millones de francos. Igual que en España!

ANTONIO BERGALI

Un hospital de sangre

Era natural que Granada diera, en la hermosa cruzada de caridad organizada con motivo de la campaña de Melilla, una nota vibrante, digna de un pueblo en cuya alma tienen tanto arraigo los sentimientos de generosidad y altruismo. Y como todas las obras grandes necesitan alcázares augustos como marco, se ha elegido ese portento de acierto, que apenas conocen los granadinos, y que será el magnífico hospital de Ntra. Sra. del Refugio.

En aquellas salas edificadas con sujeción a los más estrictos preceptos de la ciencia médica, en las cuales no falta detalle de higiene, confort, luminosidad, ventilación, han instalado las corporaciones las camas ofrecidas, formando en conjunto un hospital de sangre, que será seguramente uno de los mejores dados por España a los heridos de la guerra.

Aunque el benéfico establecimiento aun no está terminado, hállase en condiciones excelentes para el objeto provisional a que se le destina, y en una visita que a él hemos hecho, nos ha sido posible apreciar el noble desinterés y humanitario entusiasmo de que se ha hecho derroche.

Cien camas esperan a los heridos o enfermos de la guerra, distribuidas en seis grupos, cada uno de ellos costeado por una entidad. En el primer pabellón, nállanse las salas del Casino Principal, de la Cruz Roja y de la Asociación General del Gremio de Mercados de Granada.

El Casino Principal, que preside el diputado a Cortes señor Luna Pérez, ha instalado 25 camas, no omitiendo detalle. Cada cama consta de somier, colchón de lana, sábanas, dos mantas, escupidor, vaso de noche, mesilla y asiento. Para cada enfermo o herido, se ha dotado a la sala de cubierto, tres platos, vaso, y sobre el cubre camas azul, hay una muda completa de ropa interior. En varios puntos del amplio local, se han colocado lavabos completos, y en el tetero posterior, un hermoso cuadro de San José, que da nombre a la sala.

Por no disponer de local más espacioso, la Representación provincial de la Cruz Roja, que preside don Vicente Iváñez, solo ha podido habilitar ocho camas; pero la modestia del número está compensada con la excelencia del material. Las camas de hierro, esmaltadas en blanco, los vasos, los jarros, cubos, etc. etc., ostentan el emblema de la benéfica institución, y en todo el menaje se advierte un verdadero ardor de acierto y esplendor. Cuenta además esta sala, cubierta por cristalerías en dos de sus lados, como todas las del edificio, con una terraza independiente, que le da acceso al jardín.

El departamento del gremio de Mercados, cuenta con 12 camas completas, con sus correspondientes accesorios, y en forma análoga a las anteriores, presida por una gran fotografía de la Patrona.

Granada y la campaña de Marruecos

Estado de la Caja municipal Ingresos.—Resultas, 276; peso matadero, 98.20; puestas públicas, 30.60; arbitrios matadero, 654.60; acarreo de carnes, 62.70; cementerio, 205.64; multas, 2; barro tinajas, 4; beneficios mata. dero, 855; consumos, 6.278.08; postes y transformadores, 360; toldos, 65; reintegros a gastos, 77.75.

Total pesetas, 8.696.33.

Pagos.—P. Ventura, ley de Sanidad y material de oficina, 66.70; E. Pericás material de oficina, 186.50; E. Pérez idem idem y efectos máquina, 194; A. Serrano, racionado caballo guardia montada en septiembre, 694.75; jefe limpieza, racionado caballerías limpieza en la primera quincena septiembre, 724.65; A. Mora, por cuenta Colonias escolares, 1.500; Asociación de Caridad subvención en junio, 2.000; H. Illescas, carruajes autopistas, 312.50; J. Calvo, dueño de las aguas del Arresto, desde Junio a agosto, 46; depositario, utilidad de los sueldos en septiembre, 3 mil 791.26.

Total, 9.516.36.

Existencia anterior, 1.835.51.

Ingresos, 8.696.33.

Total, 10.531.84.

Deducciones los pagos quedan en Caja pesetas, 1.015.48.

Obras En las diferentes obras municipales cuyo detalle se expone en el tablón de anuncios de este Ayuntamiento, trabajaron ayer 79 obreros.

Estafeta de la provincia La Guardia civil de Murias ha detenido a Gabriel Heredia, Juan Ortega, Juan de Dios Manrique y Antonio Lozano por hurto de alfileres.

La Abolote a Emilio Pozos que se hallaba reclamado por la autoridad judicial.

AYUNTAMIENTO

Estado de la Caja municipal Ingresos.—Resultas, 276; peso matadero, 98.20; puestas públicas, 30.60; arbitrios matadero, 654.60; acarreo de carnes, 62.70; cementerio, 205.64; multas, 2; barro tinajas, 4; beneficios mata. dero, 855; consumos, 6.278.08; postes y transformadores, 360; toldos, 65; reintegros a gastos, 77.75.

Total pesetas, 8.696.33.

Pagos.—P. Ventura, ley de Sanidad y material de oficina, 66.70; E. Pericás material de oficina, 186.50; E. Pérez idem idem y efectos máquina, 194; A. Serrano, racionado caballo guardia montada en septiembre, 694.75; jefe limpieza, racionado caballerías limpieza en la primera quincena septiembre, 724.65; A. Mora, por cuenta Colonias escolares, 1.500; Asociación de Caridad subvención en junio, 2.000; H. Illescas, carruajes autopistas, 312.50; J. Calvo, dueño de las aguas del Arresto, desde Junio a agosto, 46; depositario, utilidad de los sueldos en septiembre, 3 mil 791.26.

Total, 9.516.36.

Existencia anterior, 1.835.51.

Ingresos, 8.696.33.

Total, 10.531.84.

Deducciones los pagos quedan en Caja pesetas, 1.015.48.

Obras En las diferentes obras municipales cuyo detalle se expone en el tablón de anuncios de este Ayuntamiento, trabajaron ayer 79 obreros.

Estafeta de la provincia La Guardia civil de Murias ha detenido a Gabriel Heredia, Juan Ortega, Juan de Dios Manrique y Antonio Lozano por hurto de alfileres.

La Abolote a Emilio Pozos que se hallaba reclamado por la autoridad judicial.

CASOS Y COSAS

Una caída En su domicilio, calle Real de Cartuja número 64, día ayer tarde una caída el niño de 9 años, José Muñoz Maldonado.

Se produjo una herida en la región frontal de cinco centímetros de extensión, de la que fue curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Niña atropellada A las ocho y media de la mañana de ayer fue atropellada por una motocicleta la niña de 8 años; Carmen García Rodríguez.

Esta, auxiliada por varias personas, fue conducida al Hospital de San Juan de Dios, donde le fueron apreciadas diversas lesiones de alguna importancia en diferentes partes del cuerpo.

El suceso ocurrió en la calle Real de San Lázaro y la motocicleta era propiedad de don Tomás Sánchez Morote.

Escandañosos Ayer tarde fueron detenidos en el establecimiento «Los Burgaleses» Manuel Celestino Cobos de 25 años y Salvaador Luchera de 30, por promover escándalo en estado de embriaguez.

Vecino que insulta En la comisaría denunció ayer Francisco Garrido Pérez de 60 años, domiciliado en la calle del Bravo, que su vecino José López Pelaez lo insulta constantemente.

Joven desaparecido Miguel González denunció ayer que su hijo José González Jiménez de 12 años había desaparecido de su casa.

Individuos aprovechados La Guardia de Seguridad detuvo ayer a Josefa Cortes Heredia de 18 años y María Fernández Berje de 22, las que de un establecimiento de habian sustraído varias latas de manteca.

Accidente del trabajo Trabajando en su oficio, el electricista José Moreno Giménez, de 40 años, se ocasionó la fractura del cuarto metacarpiano de la mano derecha.

Fue asistido en la Casa de Socorro.

Posibles que vuelva Ayer tarde entró en un establecimiento situado en la calle del Príncipe, una gitana con objeto de adquirir una targeta. Aprovechando un descuido del dependiente, la gitana se llevó 18 paquetes de postales sin que fuera posible detenerla. El hecho fue denunciado en la Comisaría.

Herido en un tranvía Cristóbal Sánchez Ortega de 36 años que marchaba ayer tarde en el tranvía de Alhendín, se produjo una herida en la mano derecha.

El lesionado fue asistido en la Casa de Socorro.

Sustracción de café Baldomero López Moreno, denunció ayer que de su establecimiento le había sido sustraída una lata con tres kilos de café.

Eduardo maltratado En el Cenete, Antonio López Torres, maltratado a Eduardo Mercado Higuera, que puso la correspondiente denuncia en la Comisaría.

NOTICIAS BREVES De todas partes llegan ecos afirmando que la «PIPERAZINA GRANULAR BERVESCENTE DR. GRAU», es el mejor y único remedio para los artríticos, puesto que con su uso se curan los cólicos nefríticos, la gota, reuma, ciática, afecciones, neuralgias, etc.

—Pérdida.—Al vendedor José Lozano se le extraviaron ayer siete décimos del billete número 8418 de la segunda serie fracciones 1.º, 2.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º y 10.º correspondiente al sorteo del día 21 del actual. Se le agradecerá a la persona que los haya encontrados los devuelva a la administración de loterías número 5 de la Puerta Real, pues de salir premiado no se harán efectivas dichas fracciones.

Lo que más distrajo la atención de los concejales, fue cómo notó el pleito de la Alcaldía. Y nosotros nos preguntamos: ¿Es ese asunto a resolver por el Ayuntamiento? Indudablemente no

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

España en Marruecos

Toma de Zeluán. Las primeras noticias. Operación brillante. Carga formidable. Satisfacción del público

Madrid 14, (10:50, urgente).—En estos momentos se hace pública la noticia, de procedencia oficial, de haber sido tomada Zeluán por las tropas españolas.

Los primeros informes son incompletos, pero de los datos que contienen, se deduce que la operación ha sido brillantísima.

La han realizado las columnas de los generales Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer (F.).

La ocupación de Zeluán se ha hecho con una precisión admirable.

La columna del general Cabanellas, que ha luchado donadamente, ha dado una carga brillante y furiosa sobre la harca, dispersándola, haciéndola huir y causándole numerosas bajas.

Las fuerzas de Cabanellas después de la toma de Zeluán siguen combatiendo. La artillería bombardea Buguen Zein.

Las anteriores noticias se han divulgado rápidamente por Madrid, produciendo en todas partes satisfacción y júbilo.

Se esperan con impaciencia detalles de la importante operación.

Parte oficial. La toma de Buguen Zein y Zeluán

Madrid 14.—A las diez y media de hoy comunicó el Alto Comisario al ministro de la Guerra lo siguiente:

Acaba de ocuparse la alcazaba de Zeluán, a las once y treinta, Buguen Zein y todos los objetivos.

A las once y quince no suena ni un solo disparo del enemigo ni nuestro. Todo el trayecto desde Taúima a la alcazaba e inmediaciones de ésta, se halla cubierto de restos de nuestros soldados, por lo que la labor de saneamiento ofrece dificultades que requerirán varios días de trabajo intenso para vencerse.

A las dos y veinte de la tarde participa el general Berenguer lo siguiente:

Adelantan los trabajos de fortificación sin hostilidad por parte del enemigo que ha huido ante el avance.

Las columnas han comenzado el repliegue a sus bases, quedando organizados los trabajos de saneamiento a lo que se procede activamente.

Antes del avance

Melilla 14.—Desde anoche se venía hablando en la plaza de la proximidad del avance hacia Zeluán, una vez terminado los trabajos de fortificación en las posiciones avanzadas últimamente conquistadas por nuestras fuerzas.

Ayer estuvo en Nador el Alto Comisario conferenciando con los generales Cabanellas, Berenguer (Federico) y Sanjurjo.

A las cinco de la mañana de hoy se formaron las fuerzas que componían las columnas que iban a intervenir en la operación.

La columna mandada por el general Sanjurjo salió de Segangan, mandando la vanguardia el coronel Castro Girona, que marchando por San Juan de las Minas, se dirigió a Afran, donde el enemigo hacía resistencia oculto en las estribaciones del monte.

La columna continuó avanzando por el zoco Jemis y Beni-bu-lfrur.

Las fuerzas de Cabanellas marcharon a Zeluán por la vía férrea.

La columna del general Berenguer, especialmente su artillería e infantería, siguió la línea del ferrocarril francés, dirigiéndose hacia Buguen Zein, para cooperar al avance de la columna del general Cabanellas.

Poco después de salir, entraron en fuego las tres columnas que llevaban como avanzadas, las escuadrillas de aviones.

Desde monte Afran la caballería mora y un gran contingente de caballos, parapetados en los accidentes del terreno, trataban de oponerse al avance de la columna de Cabanellas.

Los escuadrones de Lusitania, Princesa, Alcántara y Triviño, salieron al encuentro del enemigo mientras la artillería y ametralladoras varían las filas de los rebeldes.

La lucha en este punto fué sangrienta, habiendo momento en que se llegó a cuerpo a cuerpo. La infantería de Sanjurjo y Berenguer avanzó rápidamente evitando que los «caballos» ejecutaran un movimiento envolvente que intentaban.

El enemigo por fin se repliegó hacia Buguen Zein.

Detalles de la operación

Madrid 14.—A las diez de la noche se reciben informes particulares, ampliando detalles de la operación, en los que se dice que nuestras tropas atacaron al comienzo de la operación monte Azo, donde el enemigo se resistió desesperadamente.

La artillería del general Sanjurjo enfiló las caídas y barrancos en donde el enemigo resistiese duramente, logrando hacerle huir.

Media hora después nuestras columnas entraban frente a la alcazaba de Zeluán dispuestas a arrebatar dicha posición al enemigo que trató de contener hacia el zoco Mtralz de Sidi Muzá.

Nuestras tropas salieron en persecución de los rebeldes, que lograron inter-

narse en Sidi Alise, Sidi Muza y Monte Arruit.

Poco después, el aeródromo y Zeluán estaban en poder de nuestros valientes soldados.

El espectáculo que se presentó ante la vista de las tropas, les llenó de indignación, pues desde mucho antes de llegar a Zeluán encontraron el camino cubierto de restos humanos y de cadáveres, muchos de los cuales presentaban horribles mutilaciones.

La mayoría de los edificios están destruidos y las calles destrazadas por completo.

Los adueros están deshechos y las casas sin ventanas ni puertas.

Muchos lugares están ennegrecidos por el humo, especialmente la alcazaba, que está completamente derruida e igualmente la estación del ferrocarril.

También los destrozos en la vía férrea son de gran consideración, encontrándose arrancada en una enorme extensión de terreno.

La salida de las columnas. Las tropas en Zeluán

Melilla 14.—Las tropas se ocupan en trabajos de saneamiento en Zeluán.

Se ha prohibido a los soldados bebier agua de los pozos, hasta tanto no se analicen por los técnicos.

Gran parte de las tropas se dedican a la piadosa tarea de enterrar a los muertos.

El Alto Comisario ha dirigido personalmente las operaciones.

La columna del general Cabanellas había salido de Tahúima, encontrándose en todo el camino restos de soldados.

Poco después atacaba con gran dureza la posición de Buguen Zein, encontrándose en ella a las once de la mañana.

La artillería no cesó de batir al enemigo que se corrió hacia Axara, sufriendo numerosas bajas.

A las once y media cesó el fuego de ambas partes, iniciándose los trabajos de fortificación y saneamiento.

A las tres de la tarde comenzó el repliegue de nuestras tropas, hacia sus bases respectivas, sin ser molestados por el enemigo.

Los servicios de saneamiento tardarán varios días en quedar terminados.

Regreso de las fuerzas

Melilla 14.—A la caída de la tarde han comenzado a regresar a Tahúima numerosas fuerzas de la columna de Cabanellas.

Refieren algunos testigos presenciales muchos actos de heroísmo realizados por nuestros soldados.

Se sabe que los Regulares y el Tercio atacaron con gran bravura las trincheras que el enemigo tenía construidas entre rocas y chumberas.

Después de la ocupación

Melilla 14.—Cuando se colocó la bandera española en la Alcazaba de Zeluán, se dispararon salvos.

La columna del general Berenguer fue la que asaltó Zeluán.

En la plaza de Melilla ha causado gran entusiasmo la noticia del éxito alcanzado en la operación de hoy.

Continúan las sumisiones

Melilla 14.—Esta mañana, cerca de las diez, un grupo numeroso de moros se presentó en el zoco de Beni Sicar pidiendo permiso para parlamentar.

Concedido este, los caballos hicieron entrega de un cañón, gran cantidad de municiones y bastantes fusiles, como prueba de sumisión de Magzhen y acatamiento al protectorado español.

El auto aljibe. El convoy a Tizza. Llegada de cañones

Melilla 14.—Se ha retirado el auto aljibe que cayó en una zanja cuando el convoy a Casbana.

Fue remolcado a la plaza por otro auto camión.

Se ha llevado hoy otro convoy a Tizza sin que el enemigo lo halla hostilizado.

Han llegado cuatro morteros de 15 centímetros que serán empleados en las posiciones más importantes.

Sacerdotes soldados. Las subsistencias

Melilla 14.—Numerosos sacerdotes que vienen prestando servicio como soldados en el ejército de operaciones se dedican a velar los cadáveres y darles sepultura.

Ha mejorado mucho el problema de las subsistencias con la llegada de vapores con gran número de cabezas de ganado.

Ingenieros a Ceuta

Melilla 14.—Han marchado a Ceuta fuerzas de ingenieros mandadas por el capitán Romero.

Camiones ambulancias

Melilla 14.—El vapor «Poeta Arolas», ha traído siete camiones ambulancias para el servicio de los hospitales.

Cavalcanli mejora

Melilla 14.—Ha mejorado notablemente, de la dolencia que viene padeciendo el general Cavalcanli.

Los rebeldes internan los cañones

Melilla 14.—Se reciben noticias de haberse internado los numerosos grupos de moros arrastrando cañones hacia Mixen.

Dos hijos del coronel Aguado muertos

Madrid 14.—Hoy ha recibido el Rey en audiencia al coronel de Infantería señor Aguado.

Este coronel recibió hace varios días la noticia de que uno de sus hijos, oficial del ejército había resultado herido en las operaciones últimas.

Rápidamente se trasladó a Melilla pero cuando llegó hacia varias horas que su hijo había fallecido.

Cuando velaba el cadáver le participaron la muerte, también en combate, de otro hijo igualmente oficial.

Al tener noticia el Monarca del fallecimiento de los dos hijos del coronel Aguado, telegrafió al Alto Comisario para que le diese el pésame en su nombre.

«El coronel contestó al soberano con este telegrama:»

Agradeczo a vuestra magestad su telegrama de pésame y le significo una vez más mi profunda adhesión. Mis hijos han muerto llenos de gloria y con el pensamiento puesto en Dios, en la Patria y en su Rey.»

Un legionario de honor

Melilla 14.—El Ayudante del general Sanjurjo comandante Aviar, que ha luchado con tanto heroísmo en los últimos combates, ha sido nombrado por el Tercio, legionario de honor.

Entierro de unos heroes

Melilla 14.—Se ha verificado el entierro de los capitanes que resultaron muertos en la toma del Gurugú don Manuel Miszugú, don Ciríaco Aguado, don Javier Lloren y Rodríguez Cijuentes.

Asistieron al sepelio las autoridades y se les rindieron los honores de ordenanza.

El descanso de la escuadra

Melilla 14.—Se dice que una vez realizada la toma del Gurugú se ha concedido un descanso a la escuadra, después de intervenir brillantemente en todas las operaciones.

El alto mando de la flota de guerra, ha recibido con tal motivo innumerables felicitaciones.

El «Alfonso XIII» llevando a bordo al vicealmirante Aznar, partió para Ceuta.

El crucero «Cataluña» abandonó también las aguas melillenses, quedando solamente aquí el «Bustamante» y «Aurora».

Las pérdidas de los rebeldes

Melilla 14.—Se ha confirmado que durante la toma del Gurugú, sufrieron los rebeldes importantes bajas.

Figuran entre los muertos, muchos notables de las cábilas y gran número de policías desertores.

Prisioneros evadidos

Melilla 14.—Han ingresado en el Hospital de Melilla un soldado del regimiento de Alcántara y otro del mixto, que se hallaban prisioneros de los moros y que lograron evadirse aprovechándose de la confusión que el avance de nuestros soldados produjo entre el enemigo.

Más de mil doscientas bajas

Melilla 14.—Afirmase que en el combate que sostuvieron nuestras tropas para la ocupación del Gurugú, tuvo el enemigo más de mil doscientas bajas.

Prisionero a salvo

Madrid 14.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy a la prensa el siguiente parte oficial del Alto Comisario:

«Hoy se ha presentado en Alhucemas a donde llegó a nado, procedente de Axdir, el comandante Sangracia, que estaba prisionero, y que será trasladado a Melilla en el primer barco disponible.»

Cómo relata el Alto Comisario la toma de Zeluán

Madrid 14.—El Alto Comisario ha telegrafiado al ministro de la Guerra la toma de Zeluán en los términos siguientes:

«Esta mañana, al amanecer, partieron de sus bases de Segangan y Nador, las columnas de los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer, concentrándose entre Taúima y Mar Chica.»

Seguidamente y apoyadas por el fuego de baterías se dirigió la columna Sanjurjo sobre el aeródromo de Buguen Zein; y la del general Berenguer se dirigió a ocupar la Alcazaba y poblado de Zeluán y sus aguadas, y la caballería se dirigió al zoco de Ain-Bu-Enji, envolviendo a Zeluán en un movimiento de gran radio para caer sobre el lugar llamado del Santón de la Puntilla.

Este avance se verificó con gran precisión y método, protegido por el fuego de la artillería y el de la aviación, que ha sido más intenso que de costumbre, debido a que la escuadrilla ha sido reforzada con los aparatos regalados por Murcia, Salamanca y Zaragoza.

El enemigo coronaba las crestas del frente y el flanco derecho, pero sin duda, al ver el avance de nuestras masas, que le amenazaban, abandonó el campo y huyó perseguido por la aviación, que le hizo caer blancos.

Desde Taúima a Zeluán se han encontrado cuatrocientos cadáveres, sin duda de los defensores de Zeluán, descompuestos. Recibirán tierra en los cementerios de Zeluán y Nador.

También se han encontrado caballos muertos.

La comisión de higiene auxiliada por fuerzas, emprenderá una activa campaña de saneamiento, que durará varios días.

Como apreciará V. E. la escasa resistencia del enemigo, no obstante ser numeroso, obedece al quebranto que ha sufrido y al temor que le inspiraba el empuje de nuestras tropas.

Por el parte que tiene V. E. puede apreciar que el día de hoy ha sido afortunadísimo.

El enemigo se mostró en los primeros momentos dispuesto a luchar, pero la impresión que le produjo nuestras masas y la precisión de sus movimientos, le hicieron desistir y apenas opuso resistencia.

El estado de los caminos a Zeluán es de lo más triste, viéndose rastros de la agonía de aquellas tropas y de la impalable crueldad de sus adversarios.

Entre la Alcazaba y los caminos se han encontrado cuatrocientos cadáveres de los que han sido enterrados un centenar.

Los de Beniscar han entregado un cañón de montaña que se habían llevado los del Rif.

En los territorios de Tetuán y Larache no ocurre novedad.

Política

Presentación de credenciales

Madrid 14.—Esta mañana a las doce se ha verificado en el Real Palacio, con las solemnidades acostumbradas, el acto de presentar sus cartas credenciales al Rey el nuevo embajador de los Estados Unidos, Mr. Cyrus Eswods.

Han asistido todos los ministros, excepto el de Hacienda y los altos funcionarios palatinos.

El nuevo representante diplomático dio lectura a su discurso concebido en términos afectuosos, significando la sincera amistad de su país para España y haciendo votos por el progreso de nuestra nación y la felicidad de la real familia.

El Rey contestó con otro discurso concebido en términos análogos al del embajador.

Rumor desmentido

Madrid 14.—El ministro de la Guerra, al acudir hoy a Palacio, habló brevemente con los periodistas, a quienes dijo que no tenían fundamento alguno los rumores de crisis que circularon ayer.

Agregó, que había recibido de Melilla la grata noticia de haber tomado nuestras tropas a Zeluán.

Firma del Rey

Madrid 14.—Hoy han sido firmadas por el Rey las disposiciones siguientes: D. Hacienda:

Concediendo honores de jefe de administración a don Emilio Tortosa.

De Fomento: Concediendo honores de jefe de administración civil, libre de gastos, a don Vicente Márquez.

Nombrando comendador de mérito de la orden del Mérito Agrícola a don Jesús Miranda.

Id. í. a don Eladio Morales Arjona. Disponiendo que el anticipo a las compañías ferroviarias para la adquisición de material se amplíe en la cantidad equivalente a la elevación de los aranceles.

De Instrucción Pública. Reorganizando el consejo de Instrucción Pública.

Nombrando presidente de dicho alto cuerpo, a don Francisco Bergamín. Idem del Consejo permanente del mismo cuerpo, a don Elias Tormo.

Jubilando a don Eduardo Raboso de la Peña, catedrático del Instituto general y técnico de Barcelona.

Idem a don Ernesto Caballero, catedrático numerario del Instituto de Pontevedra.

El Consejo de Instrucción

Madrid 14.—Como comunicó en el telegrama anterior el Rey ha firmado hoy un decreto reorganizando el Consejo de Instrucción Pública.

Se establece, que el número de consejeros no exceda de treinta y siete.

Se divide el Consejo en cuatro secciones, a cada una de las cuales estarán adscritos ocho consejeros.

Las secciones tendrán a su cargo las cuestiones siguientes: Sección primera.—Primera enseñanza.

Sección segunda.—Segunda enseñanza; enseñanza de Comercio e Industrias y escuelas especiales.

Sección tercera.—Bellas Artes.

Sección cuarta.—Facultades y Veterinaria.

Calma en los comentarios

Madrid 14.—Los comentarios en los círculos políticos han sido hoy más tranquilos, a vista de las satisfactorias explicaciones que se han dado sobre el aplazamiento del Consejo de ministros anunciado ayer.

Conferencia de ministros

Madrid 14.—La conferencia que celebraron ayer los ministros de Gobernación y Guerra, que originó comentarios en los círculos políticos, versó sobre su-

cesos ocurridos en Vich entre militares y paisanos.

Ocurrieron los sucesos durante la estancia en Zaragoza del conde de Coello.

Los ministeriales tranquilos

Madrid 14.—Los políticos afectos al ministerio se encuentran tranquilos por haberse deshecho los rumores de crisis que circularon ayer y haberse confirmado que en el seno del Gabinete no hay discrepancias respecto a los asuntos de Marruecos, ley de prórroga del privilegio del Banco y Transportes, cuestiones que no han llegado a ser tratadas en Consejo de ministros.

Los documentos de Melilla

Madrid 14.—Hoy ha llegado a Madrid el coronel Berenguer, conduciendo los documentos que esperaba el Gobierno del Alto Comisario.

Se trata de una respuesta detallada a un cuestionario que el señor La Cierva envió al general Berenguer.

El emisario, después de entregar los documentos marchó a Barcelona.

Gobernador militar

Madrid 14.—Procedente de Extremadura ha llegado a Madrid el general Berenguer para encargarse del Gobierno militar para el que fué nombrado recientemente.

Ausencia explicada

Madrid 14.—Ha sido muy comentado el hecho de que el señor Cambó no haya asistido a la presentación de credenciales del nuevo embajador de los Estados Unidos.

En el ministerio de Hacienda lo explican diciendo que se hallaba indisputado.

Baja comentada

Madrid 14.—Algunos periódicos comentan la baja considerable que han tenido en la sesión de hoy las acciones del Banco de España, antes de que el Gobierno se haya ocupado de la prórroga del privilegio.

La baja ha sido de diez y siete enteros.

Lo que dice Maura

Madrid 14.—El jefe del Gobierno fué interrogado hoy sobre los rumores de crisis que circularon ayer.

—Eso—contestó—es una granzada. No hay nada ni puede haberlo por ahora.

Confirmó, que el aplazamiento del Consejo de ayer obedeció a que no se habían recibido los datos pedidos al Alto Comisario.

Estos han llegado hoy, pero no se procederá con precipitación.

El señor La Cierva tenía dos expedientes que exigían urgente resolución y por eso se ha celebrado hoy Consejo.

Terminó diciendo, que ayer pasó toda la tarde en la Academia española, ageno a las fantasías que se hacían en los círculos y que van más lejos de la realidad.

Consejo de Ministros

A la entrada

Madrid 14.—Como estaba anunciado, hoy se ha celebrado Consejo de Ministros en el palacio de la Presidencia.

Comenzó la reunión a las seis y media de la tarde.

Los ministros no hicieron a la entrada manifestación alguna digna de consignarse.

A la salida

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

Los primeros en salir fueron los ministros de Guerra y Fomento.

El señor La Cierva no se dejó a hablar con los periodistas, porque según dijo, marchaba rápidamente al ministerio de la Guerra para conferenciar con el general Berenguer, quien estaba ya en el aparato.

Salió después el ministro de Instrucción Pública, quien confirmó a los periodistas que no han llegado aun los documentos que se esperaban de Melilla, pero que probablemente se recibirán mañana.

Anunció, que el lunes de la semana entrante se verificará un nuevo Consejo. El ministro del Trabajo, que salió a continuación, dió a los periodistas la noticia, de que antes de que empiecen las

sesiones de Cortes, se celebrarán dos o tres Consejos.

Probablemente los habrá el lunes, martes y miércoles de la semana próxima.

De la reunión ministerial se dió a la prensa la acostumbrada nota oficiosa. Según ella se aprobaron expedientes del ministerio de Hacienda, fijando el capital porque tributarán varias compañías extranjeras.

Del ministerio de la Guerra se aprobó un expediente para la adquisición de material.

De Gracia y Justicia se aprobaron varios indultos reglamentarios y de Instrucción pública, un expediente para ejecutar obras en el edificio destinado a Instituto General y Técnico de Logroño.

A propuesta del ministro del Trabajo, se aprobó un proyecto de decreto para el nombramiento de delegados que haga en la provincia de Barcelona el censo de patronos y obreros.

El ministro de la Guerra informó detalladamente de su último viaje a Melilla y de la situación que allí impera.

Por último, el ministro de Hacienda dió cuenta del estado de la Tesorería y de las medidas que piensa tomar en relación con esta materia.

El Consejo las aprobó y autorizó al señor Cambó para ponerlas en práctica.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	66	70
Amortizable 5 por 100	92	50
Amortizable 4 por 100	60	00
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 5 por 100		

del interior siguen sin variación, las demás mejoran algo.

El exterior repite su cotización de ayer.

En valores industriales hay poco negocio.

Las acciones del Banco de España bajan diez y siete duros; los Tabacos, tres, y las Azucareras preferentes, uno.

Los ferrocarriles también están ofrecidos, cediendo los Alcantanes dos pesetas y los Nortes, una.

En cambio, el Banco Hipotecario sube un punto y el Central, dos.

En las divisas extranjeras hay una ligera variación favorable.

Los francos alcanzan 75 céntimos, los suizos, 2'50, y las libras, 12.

Los belgas cedén diez; las liras, 75; los escudos portugueses, 1, y los pesos argentinos, 5.

Provincias

Hallazgo de un cadáver

Alicante 14.—En las cercanías de Alcoy se ha encontrado el cadáver de un joven llamado Pablo Botella.

Presentaba el cuerpo acbillado a balazos.

Junto al cadáver se han hallado cascotes de una bomba y una pistola Star rota.

Barcelona

El Rey de Bélgica en aeroplano

Barcelona 14.—El Rey de Bélgica llegó hoy en aeroplano.

Fue recibido por distinguidas personalidades.

Se censura que no lo hayan hecho las autoridades.

El soberano belga reanudó su viaje a una y cuarto, marchando en aeroplano a Irún.

Extranjero

Fiestas hispano-americanas

Burdeos 14.—Los comités de estudiantes americanos han celebrado un banquete para conmemorar la fiesta de la raza.

Han pronunciado discursos de confraternidad hispano-americana los cónsules de Panamá y España.

Ataque de un cañonero ruso

Tokio 14.—El cañonero ruso «Batavia» levando bandera bolchevique de Nodivostok, detuvo a un barco inglés, exigiéndole 700 toneladas de sustancias alimenticias que llevaba.

El barco huyó, cañoneándolo el ruso.

George a los Estados Unidos

Londres 14.—Lloyd George se propone asistir a las primeras conferencias por el desarme que se verificarán en Washington.

Emprenderá el viaje a los Estados Unidos, en el mes de Noviembre.

La Historia de España

Buenos Aires 14.—Se han reunido delegaciones de entidades españolas, acordando pedir al presidente de la República, que se declare obligatorio el estudio de la Historia de España, en los colegios argentinos.

El día 4 de la mañana se verificó la función religiosa con exposición de su Divina Majestad. Cantó la Misa nuestro párroco don Antonio Romero Arias, asistido de don Esteban y don Antonio respectivamente por el R. P. Teófilo Garnica y el Sr. P. P. Agustín Reculetos de Granada y por don Antonio Viñola Maldonado Cura propio de Dudar.

Después del Santo Evangelio ocupó la cátedra el referido R. Teófilo quien después de saludar a las autoridades, mayormente expuso de un modo magistral las glorias de los mártires del cristianismo, haciendo una hermosa panegírico a San Sebastián; por lo que recibió muchas felicitaciones.

Terminada la Santa Misa se procedió a una procesión, asistiendo las autoridades del pueblo en masa y quemándose durante el trayecto multitud de cohetes y palmas reales.

Daban escolta una pareja de la Guardia civil con un par de caballos don Manuel Vargas Martín y el guardia segundo don Manuel González Rubio.

De cada una de las R. P. Teófilo Garnica y de los vestuarios nuestro párroco y el de Dudar a continuación el Ayuntamiento presidido por el Jefe y activo alcalde don Manuel Díaz y López cerraba la procesión la banda de música que ejecutó escogidas y variadas composiciones.

También se celebró en esta parroquia el día 1.º de Septiembre solemnes honras fúnebres por las almas de los soldados muertos en campaña. A las diez de la mañana, con asistencia de las autoridades y pueblo en general, cantó la vigilia y Misa nuestro párroco, terminándose con un responso.

Acto seguido se reunieron en la Sacristía las autoridades para proceder a la elección de la Junta recaudadora de fondos para el aeroplano «Granada» quedando constituida por don Manuel Díaz López alcalde, don Antonio Ruiz Andrés juez municipal, don Matías Fajardo Tovar médico, don Joaquín González Mérida propietario, don Antonio Romero Arias cura párroco, Hecha la postal a los dos días se recaudó la suma 191'75 pesetas, cuya cantidad se ingresó en el Banco Hispano Americano.

Quitar, octubre 1921.

El Corresponsal.

Se alquila

un estriero propio para oficina, con nave para almacén, en sitio céntrico. Razon en la Administración de este diario.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, colochen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Aparato de Correos, núm. 9

Enfermedades de los OJOS

Dr. A. Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina

CONSULTA de 3 a 5

NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

Se necesita

personal para taller en la Sastrería de Reguero.

Reyes Católicos, 15.

La línea del Sur

Según noticias transmitidas al señor Gobernador por el director de los ferrocarriles andaluces, las averías que causaron las tormentas en la línea férrea de Granada a Moreda quedarán muy pronto reemplazadas, dada la actividad con que se trabaja para conseguirlo.

Se espera que del 20 al 25 del mes corriente quede restablecida la circulación provisional, si no sobreviene ningún contratiempo que lo impida.

Tenemos una verdadera satisfacción en comunicar estos informes al público, que anhela el establecimiento de esa comunicación, necesaria al tráfico de Granada.

Crónica de sociedad

Se encuentra en Granada don Juan Vallecillos, ilustrado Juez Municipal de Ferreira, y activo corresponsal nuestro en aquel pueblo.

Ha regresado a Bazar el maestro propietario de dicho pueblo, don José Espejo Orellana.

Procedentes de Nigüelas han llegado a Granada don Dionisio Fejerizo, Alcalde y don Jaime Robles Figueroa, y de Albuñuelas el médico titular de este pueblo don Francisco Tejero Figueroa.

Heridos casuales

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: María Muñoz de 9 años de una contusión en el brazo derecho; María García de 13 de una herida en la nariz; José García Bayo, de 4, de fractura del brazo izquierdo y Teresa Ruiz de 7, de una lesión en la región frontal.

DE QUENIAR

Con toda solemnidad se han celebrado este año las fiestas que anualmente se dedican al glorioso mártir San Sebastián patrono de este pueblo.

La afluencia de personas que de los pueblos comercios han acudido a honrar a nuestro santo han dado origen a que resulten tan solemnes los festejos.

El día 3 a las doce de la mañana, un requie general de ca panas anunció el comienzo de las fiestas. A las siete de la tarde salió el Santo de su ermita para llevarlo a la Parroquia. La procesión iba presidida por las autoridades y numerosos fieles, llevando el santo los mayordomos, las nueve de la noche se quemó en la plaza de la Constitución un bonito castillo menizandolo la banda de música que dirige el inteligente maestro granadino don Miguel Garzón.

El día 4 a las once de la mañana se verificó la función religiosa con exposición de su Divina Majestad. Cantó la Misa nuestro párroco don Antonio Romero Arias, asistido de don Esteban y don Antonio respectivamente por el R. P. Teófilo Garnica y el Sr. P. P. Agustín Reculetos de Granada y por don Antonio Viñola Maldonado Cura propio de Dudar.

Después del Santo Evangelio ocupó la cátedra el referido R. Teófilo quien después de saludar a las autoridades, mayormente expuso de un modo magistral las glorias de los mártires del cristianismo, haciendo una hermosa panegírico a San Sebastián; por lo que recibió muchas felicitaciones.

Terminada la Santa Misa se procedió a una procesión, asistiendo las autoridades del pueblo en masa y quemándose durante el trayecto multitud de cohetes y palmas reales.

Daban escolta una pareja de la Guardia civil con un par de caballos don Manuel Vargas Martín y el guardia segundo don Manuel González Rubio.

De cada una de las R. P. Teófilo Garnica y de los vestuarios nuestro párroco y el de Dudar a continuación el Ayuntamiento presidido por el Jefe y activo alcalde don Manuel Díaz y López cerraba la procesión la banda de música que ejecutó escogidas y variadas composiciones.

También se celebró en esta parroquia el día 1.º de Septiembre solemnes honras fúnebres por las almas de los soldados muertos en campaña. A las diez de la mañana, con asistencia de las autoridades y pueblo en general, cantó la vigilia y Misa nuestro párroco, terminándose con un responso.

Acto seguido se reunieron en la Sacristía las autoridades para proceder a la elección de la Junta recaudadora de fondos para el aeroplano «Granada» quedando constituida por don Manuel Díaz López alcalde, don Antonio Ruiz Andrés juez municipal, don Matías Fajardo Tovar médico, don Joaquín González Mérida propietario, don Antonio Romero Arias cura párroco, Hecha la postal a los dos días se recaudó la suma 191'75 pesetas, cuya cantidad se ingresó en el Banco Hispano Americano.

Quitar, octubre 1921.

El Corresponsal.

Sección judicial

Hechos.—Juzgado de Jaén: Don Juan Francisco Ortega Arjona con don Juan Fausto Jiménez y don José y don Juan Revés, sobre interdicto de recobrar.

Almería.—Don Pedro Plaza Granados con don Juan Barranco Sánchez, sobre recobrar la posesión de un terreno.

Sentencia.—Por la Sección primera de lo Criminal en autos del juzgado de Guadix, contra don Gómez Porcel, sobre hurto, se ha dictado sentencia condenando a un año, ocho meses y 21 días de presidio correccional, accesorios y costas.

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de la Alameda (Malaga): La Sociedad Ramón Leal demandadora, sobre reclamación de cantidad; Abogado, señor Sánchez de Molins; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serra.

El mismo juzgado.—Don Rafael Sánchez López con la Sociedad Mirasol y Molino, y otro, sobre tercera de dominio; Abogados, señores Rodríguez Aguilera y Camacho; procuradores, señores G. Gómez y Pérez Bellido (D. F.); secretario, señor Valverde.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: Contra Bernardino Porcel Medina, sobre lesiones; Abogado, don Manuel Díaz y López; procurador, Sr. Quesada; secretario, Sr. Valverde.

El mismo juzgado.—Contra Jerónimo Vergara del Arco, sobre hurto; Abogado, señor Camacho; procurador, señor Romero; secretario, Sr. Valverde.

El mismo juzgado.—Contra José Gossado Hernández y otro, sobre disparo y lesiones; Abogados, señores Camacho y Carrascosa; procuradores, señores Amaro y Cano; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Orgiva: Contra Lucía Miguel Gutiérrez Fernández, sobre raptor; Abogado, Sr. Forero; procurador, señor Omeña; secretario, señor Alonso.

Fiestas en Cajar

En los días 15 y 16 del presente tendrán lugar los festejos que este pintresco pueblo consagra a su Patrón el Seráfico Padre San Francisco de Asís.

El programa es el siguiente:

Día 15.—A las doce de la mañana, repique de campanas, disparo de palmas reales y cohetes a las seis llegada de la banda de música del Ave-Maria; a las siete, Santo Rosario; a las nueve, fuegos artificiales y bailes públicos en la plaza del Ayuntamiento.

Día 16.—A las seis, diana; a las once solemnisima función de Iglesia, oficiada por la Capilla de la Catedral, siendo orador sagrado el doctor Gutiérrez Tienda, canónigo de la Metropolitana, a las doce lunch en los salones del Ayuntamiento; a las tres y media, gran partido de Foot-Ball entre los primeros equipos del «athletic F. C.» y «Granada F. C.» siendo amenizado por la banda de música; a las seis procesión en la que figurarán las artísticas y veneradas imágenes del Arcángel San Rafael, nuestra Señora del Rosario y San Francisco de Asís con asistencia de Hermandades y Congregaciones, recorriendo el siguiente itinerario: La Iglesia, Durán Lercundi, Bar Real y Campanario; a las nueve, fuegos artificiales, a las diez, bailes públicos en la Plaza del Pilar que lucirá iluminación eléctrica,

Victor Castro.

Teatros

Coliseo Olympia

Anoche se despidieron los artistas que con tanto éxito han actuado durante varios días.

La empresa de este teatro, firme en su propósito de dar a conocer al público granadino los mayores atractivos de artistas de variedades, para anunciados para hoy dos importantes debut.

Primero, la bella y gentil artista que triunfalmente viene recorriendo los principales teatros de España entusiasmado a todos los públicos con sus finas y artísticas canciones, se presentará esta noche ejecutando los números más selectos de su extenso repertorio.

El otro debut que también hay anunciado para esta noche, es Angélica Didier, encantadora bailarina de la que tenemos excelentes referencias por la prensa de Madrid y provincias donde viene actuando con verdadero éxito.

Seguirá con gran animación la demanda de la primera actriz para presenciar el día 20 la proyección de la película granadina «El olvido» verdadero acontecimiento cinematográfico.

Los encargos para esta función, se reciben desde las seis de la tarde en adelante en la contaduría del teatro, y durante todo el día en el establecimiento de óptica de don José Martín Salís de Reyes Católicos.

Teatro Cervantes

La temporada oficial de 1921-22

Terminada la brillante actuación de Los Mary Luis que han dado quince funciones a teatro lleno, hoy se inaugura en este Coliseo la temporada oficial con la compañía del primer actor Antonio Martínez y en la que figura como artista principal, predilecta y para hacer los clásicos fin de fiesta que tanta fama le han dado, la genial e incomparable artista Amalia de Isara.

Esta singular mujer que en Madrid se hizo famosa, consiguiendo convertir en admiradores suyos a todos los madrileños, logró aquí el año pasado de que se congregaran todas las noches en el Teatro Cervantes las familias más distinguidas de Granada y de los pueblos que pueden valerse del teatro y con orgullo más, permaneciendo entre nosotros 25 o 30 días y cada vez gustaba más, porque su repertorio es tan extenso y su arte tan exquisito que el programa con que nos deleitaba a diario, sabía a poco a los concurrentes que la aplaudían frenéticamente.

Unido este gran atractivo a que la compañía de Martínez viene esta noche reforzada con actores y actrices de talla; que dan a las obras la justa interpretación y las presentan con verdadero lujo, la temporada que se inaugura esta noche promete muchos encantos y se ha de ver concurridísima.

También la obra elegida para la inauguración «El conde de Mirena», es una de las mejores y quizás la más graciosa del famoso Muñoz Seca, y por lo tanto el debut de tan excelente formación ha de ser un acontecimiento.

Salón Victoria

Hoy se estrenará la sublime película italiana editada por la renombrada casa «Tiber Films» de Torino, en cuatro grandes partes exclusiva Verdague, titulada «Morris» interpretada por la reina del cine, Margherita Pinna Menichelli.

Completará el programa la chistosa cinta cómica en dos partes «El Fakir Milagroso».

«El gozo de vivir» mediante una perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso o penoso.

Clínica del Dr. Doyen, 3, rue Duret, París. 13 Junio 1911.—«Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la RE-VALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica o intestinal, de estrechez del orificio del estómago y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. E. DOYEN.

Mortagne (Francia) 15 Abril 1917. Puedo decir que la Revalenta Du Barry me ha producido una mejoría extraordinaria en una gastritis aguda, acompañada de cólicos hepáticos muy antiguos y penosos; estaba condenada a padecer hambre, porque nada digería, Mme. Gueuret.

En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de los niños por el Dr. F. López Ureña

TRATAMIENTO DE LAS PARALISIS INFANTILES POR ELECTRICIDAD Y MASAJE

De 3 a 5.—San Matías, 19

Gratificaré

a quien me proporcione, al firmar el contrato, piso, preferible en sitio céntrico.

Dirigirse a José Peralta, Hotel París.

Dessa

colocación joven hablando italiano, francés y español, en un Banco, oficina, comercio o casa análoga.

Dirigirse a la Administración de este diario.

A los contratistas y maestros de obras

Material de toda clase de construcción, a precios económicos lo encontrarán en la calle de Cetri Meriéh.

¡YA ERA HORA!

En favor del público granadino

Visitando varios establecimientos de esta capital expendedoros de vinos de «LA COSTA», que he probado y analizado, me he convencido de la razón que asiste al público para venir rechazando algunos por su pésima calidad, sin duda debido a la desajustación de ciertos manipuladores, circunstancias que me desahucio aquí vinos tan excelentes y procedencia, que tan acreditados y sólidos, se están en otras poblaciones limítrofes.

En mi buen deseo de demostrar a este público la indiscutible bondad de estos vinos «COSTA», acabo de establecer un depósito denominado

EL MAUREL

que gustosamente le ofrezco, en donde se expendan calidades tan verdaderamente puras y auténticas como en sus bodegas de Briget de la «Cuesta del Maurel», término de Albuñol. Además de sus excelentes calidades, observarán ventaja en sus precios. Próbalo y os convenceréis satisfactoriamente. Plaza de la Universidad, núm. 4

Doctor Carretero Ferré

Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos

De dos a cuatro, excepto los días festivos

Reyes Católicos, 32, pral.

Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTITIFÓIDICA Método Ferrán

VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPPE Y FIEBRE MALTA

Consulta médica quirúrgica de 3 a 5 Ancha de la Virgen, 6, 2.º

«El gozo de vivir» mediante una perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso o penoso.

Clínica del Dr. Doyen, 3, rue Duret, París. 13 Junio 1911.—«Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la RE-VALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica o intestinal, de estrechez del orificio del estómago y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. E. DOYEN.

Mortagne (Francia) 15 Abril 1917. Puedo decir que la Revalenta Du Barry me ha producido una mejoría extraordinaria en una gastritis aguda, acompañada de cólicos hepáticos muy antiguos y penosos; estaba condenada a padecer hambre, porque nada digería, Mme. Gueuret.

En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de los niños por el Dr. F. López Ureña

TRATAMIENTO DE LAS PARALISIS INFANTILES POR ELECTRICIDAD Y MASAJE

De 3 a 5.—San Matías, 19

Gratificaré

a quien me proporcione, al firmar el contrato, piso, preferible en sitio céntrico.

Dirigirse a José Peralta, Hotel París.

Dessa

colocación joven hablando italiano, francés y español, en un Banco, oficina, comercio o casa análoga.

Dirigirse a la Administración de este diario.

SEMILLAS agrícolas y forrajeras

SEMILLAS seleccionadas para el gran cultivo

SEMILLAS de hortalizas y legumbres

SEMILLAS forrajeras de gran producción

Especialidad en ALFALFA de invierno y verano. —REMOLACHA azucarera, medio azucarera y forrajera de enormes raíces

CATÁLOGOS GRATIS

JUAN LEYVA.—Meseros, 3 y 5, Granada

Fábrica de Chocolates marca ALHAMBRA

Premiados con 42 Recompensas Industriales en varias Exposiciones

Estos chocolates son preferidos por el público, por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases

BOVITOS ESTUCHES PARA REGALOS

EXPORTACIÓN A TODOS PUNTOS

Sobrinos de Cándido Sáenz Pescadería, 9 y 11 GRANADA

TELEFONO NUM. 46

BALNEARIOS DE ZUJAR

En vista de la interrupción de la línea del Sur de España y para que los muchos clientes que cuenta en Granada estas notables aguas no se vean precisados a renunciar a tomarlas en esta segunda temporada que termina el día 10 de Noviembre próximo, la empresa de Automóviles N. A. G., que tiene establecidos varios importantes de viajeros en diferentes provincias, ha organizado un nuevo que empezará a regir el miércoles 5 del corriente.

Los coches partirán todos los días a las cinco y media de la mañana de la Administración de la empresa, Acera del Casio, 27 (portal), donde pueden tomarse los billetes y facturar los equipajes, llegando a Guadix para empalmar con el tren correo que tiene su llegada a la estación de Zújar Freila, a las once de la mañana.

El regreso se hará por el tren mixto de Guadix a Baza, que pasa por Zújar-Freila, a las nueve y media, llegando a Guadix a las once y media de la mañana, y dando tiempo para que los señores viajeros puedan almorzar, realizando el regreso a Granada en tres horas de automóvil servido por coches magníficos de la fabricación alemana A. N. G., por expertos conductores.

El estado de la carretera es inmejorable y por tanto el viaje es muy cómodo y pintoresco, por atravesar uno de los sitios más hermosos de nuestra provincia.

Los citados coches admiten a precios reducidos pasaje de primera, segunda y tercera. Para más detalles dirigirse a la Administración de la empresa, Acera del Casio, 27.

ADUANAS

PREPARACION COMPLETA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO PERICIAL DE ADUANAS POR LOS OFICIALES DEL MISMO

D. Gonzalo Guasp, Oficial 1.º y D. Fernando Belda, Oficial 2.º

Oposiciones todos los años :: Sueldo de entrada 3.000 pesetas

ACADEMIA ISABEL LA CATOLICA

Plaza de la Universidad, 4.—Granada

Asland, Lanfort e Hispania

Los Cementos Portland de mayor resistencia

GRANDES EXISTENCIAS

Próximo a recibir varios vagones.—Comprando vagones completos precios especiales

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Fabricados con cementos LAFARGE

VICTORINO LAS HERAS :: La Fabril Granadina

Agulla, 8 y Cruz, 7 Teléfono, 381 Granada

SE NECESITA

Local propio para almacén, cerca de la Iglesia Ntra. Sra. de las Angustias. Razon: Administración de NOTICIERO GRANADINO.

Se venden

dos camiones Peugeot de 4 toneladas, un darrac de 1 tonelada y un remolque de 3 toneladas.

Razon: Estanco Sr. Mata.—Reyes Católicos.

Se alquila

para almacén o garage un amplio local de 28 metros de largo por 5 de ancho. A medio kilómetro de Granada.

Darán razon: Reyes Católicos, 34, Casa Canivell.

Jabón Zotal

DE ALBUÑUELAS

El día 11 del actual se celebró en este pueblo una misa solemne en memoria del hijo de este pueblo, sargento del Regimiento de Lusitania don Antonio García Recalde, muerto gloriosamente en el Hospital de los Dokers de Melilla el día 26 del pasado mes, a consecuencia de las gravísimas heridas que recibió en el combate del día 23 del mismo, en el cual, a pesar de estar dos veces herido, siguió arengando a su sección y combatiendo, hasta que una tercera bala traidora le atravesó el vientre, y aquel héroe cayó desplomado de su caballo, siendo conducido por sus compañeros a las ambulancias y desde allí al referido Hospital en donde murió en brazos de su hermano Enrique García y Puerta, también soldado del mismo Regimiento.

Este pueblo, queriendo demostrar el sentimiento que le embarga por la muerte de un soldado tan digno, inició la idea de hacerle un funeral, que unánimemente fué aprobada, acudiendo el pueblo todo para honrar la memoria de un soldado que tan alto ha dejado su nombre, pues yo creo que haciéndole justicia, éste ha de figurar entre los de los héroes que más se han distinguido en esta guerra de Marruecos.

Debo hacer constar señor Director el agradecimiento de la familia del finado hacia los organizadores del funeral, por lo bien que han sabido ordenarlo todo, pues en este pueblo no se ha visto nunca un catafalco tan severo y tan sorprendente entre los negros crespones de la Iglesia y la bandera española.

Después del funeral todo el pueblo sin distinción, testimonio a los amigos y parientes, y después familia, el sentimiento que les embarga, por la muerte de un soldado tan heroico.

Sirvales de constar este testimonio que prueba les acompañan en su justo dolor y que como ellos ruegan a Dios le haya dado la recompensa a que se hizo acreedor. — F. V.

Información Universitaria

Del Magisterio

Se ha publicado un Real Decreto haciendo extensivo a los maestros nacionales los beneficios que concede la ley del 27 de Julio de 1918, en la cual se les autoriza para poder estar en situación de excedencia durante diez años consecutivos.

Vocal de oposición

Ha sido nombrado Vocal de los tribunales de oposición a las cátedras de modelado y composición decorativa de las Escuelas de Artes y Oficios de Jaén, Palencia y Zaragoza, el distinguido profesor granadino de la de Almería, don Nicolás Prados Benitez.

Nombramientos

Por este rectorado han sido nombradas maestras propietarias de las escuelas de Almegijar (Granada) y Saliente-Bajo (Almería), a doña María Carlota Cruz y doña Carmen Fernández Sevillana.

DE SALOBREÑA

Seguendo las iniciativas de la Comisión local de la Cruz Roja, bellas señoritas y distinguidos jóvenes representaron el 25 del pasado Septiembre, a beneficio de nuestros hermanos heridos en los campos de África, la chistosa comedia «La Fuente de la Fuente» original de los emperadores de la risa, García Álvarez y Muñoz Seca.

El salón gratuitamente cedido por su dueño don Gonzalo Suarez, ofreció un aspecto fantástico, artísticamente iluminado (luz que cedió la compañía que surte a este pueblo) adornado con plantas y flores y ondeando en el escenario, las banderas de España y de la Cruz Roja.

Cuanto elogios hicieramos de esta función, resultarían pálidos al lado de la realidad, pues la obra, fielmente interpretada, obtuvo un resonante triunfo, resultando el acto brillantísimo.

Pueden estar orgullosos de la magistradamente que desempeñaron sus papeles respectivos, las muy bellas señoritas, Teresa González, Conchita Arnedo, Blanca Corral, Elisa Rodríguez y Carmencita Diaz, que a medida que aparecían en el escenario eran objeto de una atronadora ovación.

De igual forma pueden enorgullecerse los jóvenes, que se adaptaron a sus respec-

tivos papeles, con verdadera maestría de artistas, trabajo que premió el público con nutridos aplausos.

Por último, es por mil conceptos laudatoria la patriótica labor emprendida por esta Comisión de la Cruz Roja, a cuyo frente figura el acreditado comerciante don Genaro González Hernández, labor que ha obtenido un verdadero éxito, pues en un pueblo de cinco mil habitantes, esta comisión lleva recaudadas más de quinientas pesetas.

Uno al aplauso que Salobreña entera le tributa, el mío muy sincero. — M. C. Liduena.

Salobreña, Octubre de 1921.

Sección religiosa

Sábado 15 de Octubre de 1921.
Oración a las seis y cuarto. — Animas a las ocho. — Alba a las cuatro.

Santoral

Santa Teresa de Jesús — Rito doble, color blanco. Lecciones del primer nocturno con responsorios de Escritura. Las del segundo y tercero propias. Lo demás del Psalterio y como lo pide el Breviario Romano. Prefacio del común. Vísperas de la Dominica siguiente conmemoración del antecedente.

Cultos para hoy

En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubilios. — Circular de las cuarenta horas. — Hoy y mañana en las Descalzas.

En las Escuelas del Sagrado Corazón. — Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada. (callejón del Rector Argüeta). — Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real. — Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M. — La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias. — Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M. — La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Comunión diaria. — En las Descalzas. — Mañana en el Corazón de Jesús.

Súplica perpetua

En el Santuario del Perpetuo Socorro por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media, los domingos de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basilica de San Juan de Dios

Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

En los PP. Agustinos. — Durante el mes de Octubre habrá todos los días a las siete en la iglesia de los padres Agustinos, exposición de S. D. M. Rosario, Lectura, Oración de San José, Reserva y bendición con el Santísimo.

En San Juan de Dios

El día 15, dará principio en la Basilica de San Juan de Dios la novena que en honor del Arcángel San Rafael le dedica su Real Asociación.

Todos los días a las nueve habrá misa cantada, y por la tarde a las seis, el ejercicio de la novena.

Los sermones estarán a cargo del capellán real, Dr. don Celestino Sangenis.

Con motivo de dar principio la novena en honor de San Rafael, hoy se inauguran en esta Basilica dos altares portátiles. Los altares que constituyen una obra de licia y artística lo componen una gradera chapada en plata y carros triangulares cubiertos con cuartos tapices, pintados por el maestro señor Palomares, y coronados por una franja de metal plateado modelado admirablemente.

Triduo a San Gerardo

Durante los días 14, 15 y 16 del corriente se celebrará en el Santuario del Perpetuo Socorro, un solemne triduo al glorioso taumaturgo San Gerardo María Mayela.

Las funciones tendrán lugar a las seis y media de la tarde, predicando los tres días el R. P. Tomás Vega, redentorista. Los tres días se dará a besar la milagrosa reliquia de San Gerardo.

El día 16, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar la Misa de Comunión general.

A todos los actos del triduo asistirá la capilla de música de don Julio Vidal.

La Virgen de la Fe

El precioso Sagrario adquirido para la Capilla de Nuestra Señora de la Fe, será bendecido solemnemente, mañana día 16 por la tarde.

Los cultos que se han de celebrar con este motivo, en la iglesia del Sagrario son los siguientes:

A las cinco y media de la tarde imposición del escapulario de la Congregación a los numerosos fieles que lo han solicitado cantándose durante esta ceremonia un Magnificat, por la Capilla del Sagrario. Después será la solemne bendición del Sagrario, según se prescribe en el ritual Romano. Acto seguido se trasladará desde la Capilla de la Comunión al nuevo Sagrario el Santísimo Sacramento, quedando expuesto S. D. M., rezándose la Estación Mayor y varias plegarias, amenizándose con cánticos. Enseguida tendrá lugar una breve plática que predicará el Director de «El Apostolado de María». Después de cantar la Letanía y Salve se verificará una procesión claustral con el Santísimo Sacramento.

El altar de la Virgen de la Fe está admirablemente adornado.

EN MOTRIL

Honras fúnebres

En los días 9 y 10 del actual y en el templo de La Victoria residencia de los P. P. Agustinos Recoletos en esta población, tuvieron lugar el jubileo y funerales anunciados previamente para impetrar del Altísimo el triunfo de las armas españolas en nuestra actual campaña de Marruecos.

A virtud de galante invitación hecha por el P. Provincial Fr. Gerardo Larrodo de San José y dado el fin piadoso que se proponía puede decirse, no obstante lo desapacible del tiempo, que no ha quedado motrileño sin concurrir a ambos actos.

Asistieron los elementos militares con destino en esta plaza, presididos por su teniente coronel comandante militar, habiéndose también las civiles representadas por el alcalde don Francisco Rodríguez Zorrilla y un considerable número de fieles.

Fué muy felicitado por el elemento militar todo y demás concurrentes, el P. Angel Sagastumen, que en su senti-

disima plática tuvo párrafos tan elocuentes y de actualidad que conmovió grandemente a sus oyentes.

El Corresponsal

Motril, Octubre 1921.

Información Militar

Servicio de la Plaza para el día de hoy

Parada: El Regimiento de Infantería de Córdoba.

Jefe de día: El Coronel de Artillería, don Luis Blanco Pérez.

Imaginaria: El Coronel de Infantería, don Ricardo Lillo Roca.

Hospital y Provisiones: El 6.º capitán de Infantería, don Fernando Romero Gallisa.

Revista de mercados

Juzgado de Abastos

Servicios de la inspección en el día de ayer:

Pan falta de peso o cochura. 02 kilos.

— Se ha remitido el pan a la Asociación de caridad.

Almacenes Los Docks

Cotizaciones de ayer:

Habazos fanega, 24 pesetas; Cebada, 11'50;

Garbanos corrientes, 35; idem finos, 45;

idem superiores, 50; Habichuela larga, 30;

idem corta, 25; Yeros, 22; lentejas finas

05; Lana sucia, 22 pesetas arroba; azufre

molido de 99 por 100 de riqueza, 45 pesetas

os 100 kilos; sacos nuevos, a 1'50; sacos de

uso, a 1.

ESTACION METEOROLOGICA

Día 14 de Octubre. — A las ocho: Termómetro, 18'4; barómetro, 713'11; dirección del viento SO; estado del cielo nublado.

A las diez y seis: Termómetro, 24'4;

barómetro, 712'11; dirección del viento

NE; estado del cielo casi despejado.

En las 24 horas: — Temperatura máxima

al sol, 32'6; idem, idem a la sombra, 25'2;

idem mínima cubierta, 16'0; idem, idem

descubierta, 14'6 sobre cero; lluvias, 00'

mm.; evaporación, 4'8 mm.

Se venden

4 macetones de Bambú, propios para

adorno de patios. M sericordia, 7.

Se vende

un motor de gas. Da

rán razón en la Admi

nistración de este diario.

— Cementos, Materiales de construcción y saneamiento, —

Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberias, etc., etc

Jacinto Canivell

CASA CENTRAL: SEVILLA

Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz

GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento

QUESADA Y COMPAÑIA

Colección del PRETORIO. — TELEFONO número 229

SERVICIO A DOMICILIO. --- GRANADA

SERVICIO A DOMICILIO. --- GRANADA